BIRDEN FAZLA KAPITALE iLiSKIN FAiZ ISLEMLERI:
i=1,2,...,L, L>0 olmak iizere L sayidaki a; Kapitalleri, n; siireleri i¢in t, faiz oranlar

iizerinden faize verildiginde toplu olarak basit faiz tutarlari:

L

F=Y F=FR+F+..+F

i
i=1

L
= F=>a,nt, =a,nt, +a,n,t, +..+a.n.t,
i=1

formiilii ile hesaplanabilir.

t ortak faiz oran1 olmak iizere, L sayidaki kapitalin t ortak faiz orami iizerinden

getirecekleri faiz tutarlar toplami pratik faiz metoduna gore:

a,n,t+a,n,t+...+a nt
F=F +F, +..+F > F="2+—-2 §60 L L

P t(a,n, +a,n, +...+a,n.)
360

L

D an;t
=F= =
360

formiilii ile hesaplanir.

L sayidaki kapitalin t ortak faiz orani {izerinden getirecekleri faiz tutarlari toplami

gercek faiz metoduna gore:

ZL:ainit

_ =l

formiilii ile hesaplanir.
365




ORTAK FAIZ ORANI:
i=1,2,...,L, L>0 olmak iizere L sayidaki a; Kapitallerini, n; siireleri i¢in t, faiz
oranlar {izerinden faize vermek yerine, ayni1 faiz tutarini elde etmek igin sabit bir faiz orani

olan t Uzerinden de faize verilebilir. Bu durumda ortak faiz orani:

- dant ant +a,n,t, +..+a.nt,
D an, an, +a,n, +..+a.n,

formtilii ile hesaplanir.

ORTAK SURE:
i=1,2,...,L, L>0 olmak iizere, L sayidaki a; kapitallerini, degisik faiz oranlar
iizerinden, degisik siirelere gore faize vermek yerine, ortak bir siireye gore de faize verilerek

ayni faiz tutarinin elde edilmesi istenebilir. Bu durumda ortak siire:

= dant ant +an,t, +..+a.nt,
D>t a,t, +a,t, +..+at,

formiilii ile hesaplanir.

Ornek 22: a, n, (giin) t
45000 20 0,06
20000 50 0,05

25000 40 0,08

Yukarida belirtilen ii¢ farkli anaparanin, ii¢ farkl slire ve faiz oranlarina gore faize

verilmesi yerine, nasil bir ortak faiz oranina gore faize verilsin ki, ayni faiz tutar1 elde edilsin?
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Za‘n‘t‘ a.n.t. +a,n,t, +a.n.t

w o i _angy ALY allsls

gozum: =75 ~ o a,n +a,n, +a.n

Zan 11+22+33
[ |

i=1

_4500020.0,06+20000.50.0,05+2500040.0,08
4500020+ 2000050+ 2500040

_ 184000
2900000

~ 0,063 =%6,3 bulunur.

Ornek 23: 5000 TL %5 faiz orani iizerinden 120 giin, 8000 TL %8 faiz orani iizerinden 60
giin, 15000 TL %6 faiz orani {izerinden 90 giin faizde birakiliyor. Bu paralar ortak hangi stire

iizerinden faize verilmeliydi ki, ayn1 faiz toplami elde edilsin?

3
Zainiti . . .
i=1 :alnl l+a2n2 2+a3n3 3

¢oziim: n= -
a,t, +a,t, +a,t,

a.t

3
ivi
i=1

_5000.120.0,05+8000.60.0,08 +15000.90.0,06
5000.0,05+8000.0,08+150000,06

=83,5 glin~ 84 giin(Giinden daha kii¢iik birimler kullanilmadigindan.)

COZUMLU ORNEKLER (FAiZ HESAPLARI):

1)Bir tiiccar 60000 TL’sini yillik %18 faiz orani lizerinden 7 ayligina bir bankaya yatiriyor.

Vade sonunda tiiccarin elde edecegi faiz tutari ne kadardir?

¢oziim:

1.yol: a=60000 TL t=0,18 n=7 ay F=?



F:a'_nt
12

=F

:%27-0118 = 6300 TL bulunur.

2.yol:
100 TL «—»12 aydaA><A 18 TL faiz getirirse

60000 TL«—> 7 ayda X TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.x=60000.7.18

- 600007.18
12.100

= 6300 TL bulunur.

2)14400 TL yillik %20 faiz orani {izerinden 54 giinliigiine bir bankaya yatiriliyor. Buna gore

belirtilen stirenin sonunda alinacak olan faiz tutar1 ne kadardir?

¢ozim:
1.yol:
a=14400 TL t=0,20 n=>54 gilin F=?
_ant
360
=F= 14400.54.0.20 _ 432TL bulunur.
360
2.yol:
100 TLe«—> 360 gﬁndex 20 TL faiz getirirse
14400TL «—» 54 giinde X TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.360.x=14400.54.20



. 14400542
100.360

=432 TL bulunur.

3) 2460 TL’nin y1llik %45 faiz oran1 iizerinden 1 yilda getirecegi basit faiz tutar1 nedir?

¢ozim:

1.yol: a=2460 TL t=0,45 n=1yil F=?

F = ant=F=2460.1.0,45

—F=1107 TL bulunur.

2.yol:
100 TL «—1 yilda I><I45 TL faiz getirirse
2460 TLe«—»1 yilda x TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.1.x=2460.1.45

X= 246045 =1107 TL bulunur.

4)Y1llik %27 faiz orani lizerinden 4 ayligina bankaya yatirilan bir miktar para vade sonunda

3600 TL faiz getiriyor. Buna gore bankaya yatirilan para ne kadardir?

¢Oziim:
1.yol: t=0,27 n=4 ay F=3600 TL a="?
ant

=2
12



. agge 24027
_ 360012 _ 1000 TL bulunur,
4.0.27

2.yol:
100 TL«—»12 ayda XZ? TL faiz getirirse

Tl  avd 3600 TL f -
D.O. D.O.

100.12.3600 =x.4.27

_100.12.3600
4.27

=40000TL bulunur.

5)Bir is adam1 bankaya, yillik %36 faiz orani lizerinden 40 giinliigiine yatirdig1 parasi igin
vade sonunda 6000 TL faiz aliyor. Bu is adaminin bankaya yatirdig1 parasi kag TL’dir?

¢oziim:
1.yol: t=0,36 F=6000 TL n=40 giin a=?
I::a_nt . 6000= a.40.0,36
360 360
_ 6000360 =150000TL bulunur.
40.0,36
2.yol:

100 TL*+—> 360 gﬁnd% 36 TL faiz getirirse
X TL «+—>40 giinde 6000 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.360.6000= x.40.36



= 100.360.6000
40.36

=150000TL bulunur.

6)Bir bankaya 3 ayligina yatirilan 7200 TL’nin 3 ay sonunda 270 TL faiz getirebilmesi i¢in

uygulanmas1 gereken yillik faiz oran1 nedir?

¢ozim:

1l.yol:n=3 ay a=7200 TL F=270 TL t=?

_ant

12

970 7200.3.t

= 270.12
72003

=015= %15 bulunur.

2.yol:
7200 TL «—>3 ayda '><.:270 TL faiz getirirse
100 TL «—»12 ayda X TL faiz getirir.
D.O. D.O.

7200.3.x=100.12.270

100.12.270
X=——

=15= %15 yillik faiz orani olarak bulunur.
72003



7)Bir bankaya 72 giinliigiine yatirtlan 35000 TL’nin vade sonunda 1610 TL faiz getirmesi i¢in

uygulanacak olan yillik faiz orani ne olmalidir?

¢oziim:

1.yol:n=72 giin a=35000 TL F=1610 TL t=?

_ant
360

35000.72.t
360

=1610=

360.1610
Stz o
35000.72

= %23 bulunur.

2.yol:
35000 TL «+—»72 giinde X1610 TL faiz getirirse
100 TL «—»360 giinde x TL faiz getirir.
D.O. D.O.

35000.72.x=100.360.1610

100.360.1610
X= 202 93
3500072

= %23yillik faiz orani olarak bulunur.



8)Y1llik %46 faiz orani iizerinden bankaya yatirilan 28800 TL’nin vade sonunda 5520 TL faiz

getirdigi biliniyor. Buna gore para bankaya ne kadar siire i¢in yatirilmigtir?
¢ozim:
l.yol: t=0,46 a=28800 TL F=5520 TL n="?

F=ant

= 5520=28800.n.046

5520 5
—n=—— =2y
288000,46 12

= Para bankaya, 5 ayligina yatirilmistir.

2.yol:
100 TLe—> 12 ayda:><: 46 TL faiz getirirse
28800 TL «—» x ayda 5520 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.5520=28800.x.46

X = 100.12.55D 5 ay bulunur.

28800.46

9)Yillik %48 faiz orani lizerinden bankaya yatirilan 360000 TL, vade sonunda 48000 TL faiz

getiriyor. Buna gore para bankaya ne kadar siireligine yatirilmistir?

¢ozim:

1.yol:t=0,48 a=360000 TL F=48000 TL n=?

F =ant
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=48000=360000.n.0,48

48000 100
=N= =
3600000,48 360

= Para bankaya, 100 giinliigiine yatirilmistir.

2.yol:
100 TL <—*>1 yilda X 48 TL faiz getirirse

360000 TL«—> x yilda 48000 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.1.48000=360000.x.48

= 100.48000 100
36000048 360

= 100 giinliigiine yatirilmagtir.

10)Y1llik %30 faiz oranmi iizerinden bankaya yatirilan bir miktar para, ka¢ giinde kendisinin

%31 kadar faiz getirir?

¢Oziim:
3
1.yol:t=0,30 F=a.— n="?
100
_ant
360
3 an0,30

100 360
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_3.360

=n= =36 bulunur.
100.0,30
2.yol:
100 TL «— 360 giinde 30 TL faiz getirirse
aTL <«— xgiinde a. % TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.360. a. 3 - a.x.30,
100

360.3
X=—"
30

=36 bulunur.

11)Yillik %8 faiz orani {izerinden bankaya yatirilan bir miktar para, ka¢ yil sonra 3 kati faiz

getirir?
¢oziim:

l.yol: t=0,08 F=3a n=?

F=ant

—3a=a.n.0,08

=n= 3 = 37,5 yil bulunur.

2.yol:
100 TL+—>1 yilda XS TL faiz getirirse
aTL «—>» xyilda 3a TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.1.3a=a.x.8



12

1003

X = 37,5 yil bulunur.

12)1500 TL’yi %30’dan 8 ayligina faize vermek yerine, aynmi faiz tutarin1 4 ayda elde

edebilmek i¢in % kactan faize vermek gerekir?

¢ozim:
F, = 1500.8.0,30 300 TL
F - 1500.4.0,x 5y TL
12

F,=F, = 300 =5x

=X =60, yani %60 bulunur.

13)Bir tiiccar parasinin 2 ’ini bir bankaya yillik %60 faiz orani lizerinden, geri kalanin1 da

bagka bir bankaya yillik %70 faiz orani lizerinden 6 ayligina yatirmistir. 6 ayin sonunda 6600

TL faiz tutan eline gectigine gore tiiccarin anaparasi ne kadar idi?

coziim: Ik bankadan elde edilecek faiz tutar F, , ikinci bankadan elde edilecek faiz tutar1 F,

olsun. Tiiccarin anaparasina da a TL diyelim.
F,+F,=6600 TL

2a

22 6.0,60
F==2__ -012a
12
= F, +F, =0,12a+0,21a = 0,33a = 6600
32 60,70
=2 -02la
12
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~ 6600

=a = 20000 TL bulunur.

14)iki kapitalden birincisinin ikinciye orani %’tﬁr. Ikinci kapitalin %20’en 4 ayda getirdigi
faiz, birinci kapitalin %25’ten 6 ayda getirdigi faizden 91800 TL fazla olduguna gore birinci
kapital ka¢ TL dir?

¢oziim:

M 1 = 1. kapital=x TL, 2.kapital=3x TL alinabilir. Buradan soruda

2 kapital 3

verilenlerle denklem kurarsak:

3x4020 x6025 g o0
12 12

— X _X_91800
5 8

— X _ 91800
40

=>x=1224000 TL bulunur.



